

Babiš u senátorů lobbboval za nižší daň

Tomáš Volf

Premiér Andrej Babiš (ANO) chce obcím a krajům ze třetí čtvrtiny kompenzovat výpadek příjmů, který by jim přineslo snížení daně z příjmu na 15 procent po zrušení superhrubé mzdy.

Daňový balíček je rozpočtově velmi zhyřalý. Budeme hledat cesty, jak ho zmenšit

Šarka Jelínková, KDU-ČSL

Babiš to včera slíbil předšedovi Senátu Miloši Vystrčilovi (ODS) a šéfům senátních klubů. Společného jednání se účastnila také ministryně financí Alena Schillerová (za ANO).

Babiš se Schillerovou se snažil senátory přesvědčit, aby upravili daňový balíček, který po schválení Sněmovnou minulý týden hrozí mamutím výpadkem v příjmech do rozpočtu za 135 miliard Kč.

Rádí by, aby senátoři balíček vrátili poslancům bez navýšení slevy na poplatníka o více než 9000 Kč, jak ho v dolní komoře prosadili piráti. Zachovat chtějí Babišem navrženou 15procent-



Premiér Andrej Babiš a ministryně financí Alena Schillerová včera apelovali na senátory.

ni sazbu z daně z příjmu, kterou Sněmovna schválila netradičně hlasy ANO, ODS, SPD a Trikolóry.

Dvacet miliard navíc

Rozuzlení ve středu nepadlo, Senát bude o balíčku teprve jednat a cesta k dohodě ještě potrvá.

„Premiér i ministryně financí potvrdili, že návrh je katastro-

fa,“ řekl po jednání předseda Senátu Miloš Vystrčil (ODS).

Předpokládáný výpadek příjmů z daní po snížení daně z příjmu o více než pět procent oproti nynějšímu stavu slíbili premiér a šéfka státní kasy samospráv kompenzovat. Krajům pošlou pět miliard a obcím 15 miliard korun formou příspěvků na hlavu, podle počtu obyvatel.

Babiš ovšem přiznal, že očekává větší propady, konkrétně u krajů 7,1 miliardy a u obcí 20 miliard Kč.

Premiér ale uvedl, že schodek státního rozpočtu byl ke včerejšku 305 miliard korun a hospodaření je lepší než plán. Schválený letošní schodek je přitom 500 miliard Kč.

Všechny strany se podle Šarky Jelínkové (KDU-ČSL) při

Jaké padají daňové návrhy

Andrej Babiš prosazuje balíček v podobě schválené Sněmovnou. Vypustit chce jen zvýšení daňové slevy na poplatníka prosazené na návrh pirátů i hlasy koaliční ČSSD. Daň z příjmu chce snížit na 15 procent.

Jan Hamáček požaduje daň z příjmu 19 procent. Zvýšil by ale slevu na poplatníka na 30 000 Kč. Argumentuje, že to stát vyjde levněji a více to pomůže lidem s nízkým příjmem.

ODS, která pomohla balíček ve Sněmovně schválit, předložila dvě varianty daně z příjmu: buď 15, nebo 16 procent. Slevu na poplatníka by také zvýšila, ale jen na 28 800 Kč ročně.

Piráti s takovou výší slevy nově souhlasí, i když ve Sněmovně prosadili částku 34 125 Kč ročně. Kompromisem by pak podle navrhovatele Mikuláše Ferjenčíka byla daň z příjmu 17 procent.

jednání shodly na tom, že daňový balíček je „rozpočtově velmi zhyřalý“. „Naším cílem bude hledat všechny cesty, aby tak velký schodek byl nějakým způsobem snížen,“ dodala.

Návrh na kompenzaci stejně jako další ocenila. Také předseda druhého největšího senátního klubu STAN Petr Holecěk prohlásil, že díky nově nabídnutým kompenzacím se o daňovém balíčku Starostové budou bavit. STAN byl případně připraven celý balíček zamítnout.

Na změnu balíčku apeluje i vicepremiér a šéf koaliční ČSSD Jan Hamáček. Chtěl by však, aby Senát přistoupil na jím navrženou daňovou sazbu 19 procent se zvýšením daňové slevy na poplatníka ze současných 24 840 na 30 000 Kč. Ná-

vrh ve Sněmovně neprošel. Také Hamáček přitom myslí na obce a kraje, jimž by vzedl podíl na příjmech z výběru daně od fyzických osob.

Zatímco Babišův návrh i s kompenzacemi samospráv teď vychází na zhruba sto miliard, Hamáček vyčísil dopady vlastního návrhu na 37 miliard korun.

„Z mého pohledu kolikoli, co navrhne Senát, bude lepší než to, co schválila Sněmovna,“ prohlásil Hamáček.

Senátoři si včera postěžovali, že jim vláda dala na tak zásadní daňové změny málo času. Balíček by mohla horní komora projednat 10. nebo až 17. prosince, takže by o něm následně poslanci znovu hlasovali až těsně před koncem – a začátkem nového daňového – roku.

ČSSD i KSČM se ve sněmovním výboru postavily ANO

Sněmovní rozpočtový výbor včera nepřijal o jeden hlas doporučení plénu, aby schválil vládní návrh státního rozpočtu na příští rok. Pro navržené usnesení hlasovali jen poslanci vládního hnutí ANO. Nepodpořili je koaliční sociální demokraté ani komunisté, kteří menšinový kabinet v dolní komoře tolerují.

Pro doporučení plénu schvá-

lit návrh rozpočtu hlasovalo větš z 18 přítomných členů výboru. ČSSD ani KSČM předtím v dlhším hlasování neprosadily své návrhy na přesuny peněz.

Komunisté požadují vzít deset miliard korun z armádního rozpočtu a vložit je do rozpočtové rezervy.

Komunistický poslanec Jiří Dolejš potvrdil, že kvůli tomu

poslanci doporučující usnesení nepodpořili.

KSČM škrtem v rozpočtu ministerstva obrany podmiňuje svou podporu pro rozpočet. Ve výboru pro tento přesun peněz hlasovali jen oba komunističtí poslanci.

Snížení armádního rozpočtu odmítli již dříve premiér Andrej Babiš (ANO), ministr obrany Lubomír Metnar (za

ANO) i náčelník generálního štábu Aleš Opat.

Babiš v úterý uvedl, že chce naopak podpořit růst rozpočtu na obranu a pracovat na zvýšení počtu vojáků. Podle něj není důvod požadavku komunistů vyhovět. Obrana by podle návrhu rozpočtu na příští rok měla hospodařit s částkou 85,4 miliardy korun.

Tři návrhy na přesuny peněz

neprosadili ve výboru sociální demokraté. Patřilo k nim posílení rozpočtu ministerstva kultury o 300 milionů korun na podporu živého umění. „Z tohoto hlediska jsem nemohl hlasovat jiným způsobem, než že jsem se zdržel,“ řekl místopředseda ČSSD Roman Ondrka.

Ministryně financí Alena Schillerová navrhla pro příští

rok rozpočet se schodkem 320 miliard korun.

Nezahrnula však do něj plánované snížení daně z příjmu po zrušení superhrubé mzdy. Také sazbu z daně požadují ČSSD i komunisté jinou než Babišem prosazovaných 15 procent, která povede k dalšímu rozpočtovému výpadku ve výši až 90 miliard Kč.

(ČTK, zr)

Vybíráme to méně špatné řešení, tvrdí Vystrčil

Tomáš Volf

Senátoři jsou v situaci, kdy si nemohou vybrat nejlepší řešení, protože to v nabídce není, řekl Právu předseda Senátu Miloš Vystrčil (ODS) u úpravě daňového balíčku. Názory, jak nastavit sazbu daně z příjmu nebo slevu na dani, se podle něj liší i uvnitř jednotlivých klubů.

Senátoři se před časem usnesli, že premiér Babiš je ve střetu zájmů, a vyzvali ho k rezignaci. Premiér ještě coby ministr financí před čtyřmi lety naopak Právu řekl, že by se nebránil tomu Senát zrušit, protože „je de facto zbytečný a zpomaluje legislativní proces“. Zůstaly při dnešním jednání nevrzavosti stranou?

Atmosféra byla korektní. Myslím, že všichni se chovali jako profesionálové. Měli jsme problém k řešení, tak jsme se ho snažili řešit.

Premiér Senát potřebuje. Žádá, aby senátoři zrušili navýšení slevy na poplatníka, a naopak podpořili jeho návrh snížení daně z příjmu na 15 procent. ODS už přišla s variantou sazby 16 procent, STAN i piráti mluví o 17 procentech. ODS také chce slevu zvýšit, ale ne o tolik. Jak to tedy bude?

Nechci říkat, že upřednostňuji to či ono, protože tím zmenšuji vyjednávací prostor

Jak to bude, nevím. Ale mohu říct, že minimálně část senátorů ODS se přiklání k tomu, abychom zrušili superhrubou mzdu a zavedli sazby 15 a 23 procent (s vyšší sazbou u příjmu nad 140 tisíc Kč počítají všechny návrhy – pozn. red.).

Rekl bych, že obecně převa-



zuje snaha o řešení, které má následující tři parametry. První je, že se sníží předpokládaný propad příjmů. Druhý, že se prosadí relativně dostatečné kompenzace krajům a obcím. Třetí bod, což na pořadu jednání vyloženě nebylo, je, že pan premiér a ministryně

financí také řeknou, jak budou šetřit na straně výdajů.

Pro mě bude důležité, abychom se v Senátu shodli na takové variantě, která splňuje tyto principy a měla by šanci získat většinu v Poslanecké sněmovně. Nechci říkat, co a kolik tam bude, protože to ještě nevím, jednání probíhá. A nechci říkat, že upřednostňuji to či ono, protože tím zmenšuji vyjednávací prostor.

Zda návrh na snížení sazby daně z příjmu 15 procent podpoří i kolegové z dalších senátních klubů, tedy zatím nevíte, stále se o tom jedná...

V některých klubech ano. Trošku je problém i v našem klubu. Může se stát, že větší se bude hledat napříč kluby. I když v našem klubu bude, myslím, poměrně hodně těch, kteří by podpořili sazbu 15 procent.

Někteří ekonomové ří-

kají, že 15procentní daň by státní pokladnu přišla draho a efekt by byl malý. Poukazují, že chudším lidem zůstane z výplaty jen pár stovek korun čistého navíc a spotřebu to dost nenakopne. Podle vás se mýlí?

Znám tyhle názory ekonomů. Přiznám se, že nejsem ekonom. Je to návrh vlády, resp. spektrální části vlády reprezentované panem premiérem, a my moc jiných možností než se přiklonit k některému z těch návrhů nemáme. Rada z nás je v situaci, kdy si nemůžeme vybrat úplně dobré řešení, protože to v nabídce není. V nabídce jsou některá řešení, která jsou úplně špatná, třeba to celé zamítnout. Sněmovna by pak schválila původní návrh bez kompenzací krajům a obcím a s dluhem 130 miliard korun. Takže výtky ekonomů mohou být pravdivé, ale my tu možnost to

udělat tak, aby ekonomové byli úplně spokojeni, v podstatě nemáme.

ODS premiérův návrh podpořila ve Sněmovně a karty drží v rukou i v Senátu. Spojujete podporu daňového balíčku s budoucím rozpočtem, který představí ODS kritizují? Jinými slovy, žádáte změny v návrhu rozpočtu od ministryně financí Aleny Schillerové (za ANO) a jaké?

Rozhodně se o to budeme snažit, předpokládám, že to bude součástí dalších jednání, kdy se budeme ptát, jak je paní ministryně financí připravená ušetřit na výdajích (Schillerová navrhla pro příští rok schodek 320 miliard, ale daňový balíček v kalkulaci chybí – pozn. red.). To předmětem jednání nebylo, ale je to prioritou, kterou budeme projednávat s ministryní Schillerovou parciálně.

Havlíček chce vnutit kadeřnicím roušky...

(Pokračování ze str. 1)

Ty argumentovaly jednak neprokázaným ochranným efektem zdravotního krytí, ale hlavně zdravotními dopady pro kadeřnice a kadeřníky.

Trhy bez svařáku

V třetím stupni otevřou i restaurace, bary, kavárny, hospody. Ale zavírat musí nejpozději v deset večer, u jednoho stolu budou moci sedět maximálně čtyři lidé a prostor může být naplněn nanejvýš z poloviny.

Ministerstvo nedoporučuje konání vánočních trhů. Ven-

kovní trhy se nicméně konat mohou, přičemž ale stánky od sebe musí být vzdáleny čtyři metry. A nebudou se moci prodávat potraviny ke konzumaci na místě. Na svařák na vánočním trhu si tak lidé budou muset nechat zajít chuť.

Na trzích také nebudou smět být stoly a místa k sezení. Jak už Právo informovalo, prodej kaprů a vánočních stromků je normálně povolen.

Bez omezení budou moci začít fungovat hotely a penziony, platí ale, že uvnitř musí mít hosté i personál roušky.

Otevřou se i obuvnictví a prodejny oděvů. Prodejci však musí každé vyzkoušené zboží odložit na 24 hodin bokem do karantény. V obchodech má nadále platit pravidlo jeden nakupující na 15 metrů čtverečních plochy, přičemž malé děti se nezapočítávají. Nakupovat půjde jen s vozíkem či košíkem s výjimkou osob s kočárky.

Otevřou také výstaviště, veletrhy či zoologické zahrady. Kapacity ale budou smět naplnit jen ze čtvrtiny a v jedné skupině může být nejvýše deset

osob. Rovněž ve fitness centrech budou od sebe lidé muset být vzdáleni nejméně dva metry a cvičící skupiny mohou mít maximálně deset členů.

Provoz se omezí v saunách. Nespustí se parní sauny, v nabídce smí být jen ostatní sauny za minimální teploty 75 stupňů. Zakázány budou saunové ceremoniály, stejně jako využití krystalického ochlazování a ledových studen.

U bazénů a wellness center bude maximální obsazenost podle zásady jedna osoba na 15 metrů plochy.

Hospody se opatrně chystají

Restaurace se již na první hosty těší a připravují. Na výdejní okénka jsou odkázány už šest týdnů.

„Restaurace se začaly připravovat, ovšem s citelnou opatrností, nejsou to přípravy na velké otvíračky. Už opravdu nemají moc peněz na to, aby nakupovaly velké zásoby,“ sdělil Právu člen představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Luboš Kastner.

Pokud by se otevřelo už příští týden, bude podle něj v podnicích zvláštní provoz. „V mnoha restauracích by byla omezená

nabídka. Velké riziko je pro pivovary, aby pivo přivezly, musíte udělat objednávku ve čtvrtek nebo v pátek. Tankové pivo je třeba objednávat v týdenním předstihu,“ upozornil Kastner.

V tuto chvíli jde podle jeho slov o to, aby restaurace a hospody zůstaly otevřené co nejdéle a i oni dohlédli na to, že se budou dodržovat opatření. „Důrazně vyzýváme všechny majitele restaurací a hospod, aby se chovali maximálně zodpovědně,“ řekl Kastner. „Nejhorší by bylo, kdybychom museli po krátké době zase zavřít,“ uzavřel. (pro)